



В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне сегодня на страницах газеты выходит материал Геннадия ВОЛЧКА, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГО «Знание», профессора, кандидата исторических наук.

## Деятельность патриотического антифашистского подполья

С первых дней войны трудящиеся Могилевской области вместе со всем советским народом поднялись на борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Основными ее формами стали партизанское движение, подпольная борьба, массовый срыв невооруженным населением военных мероприятий оккупантов. Стремление отстоять независимость страны, родную землю, свой домашний очаг было неукротимо. История знает достаточно много примеров героической борьбы партизан, героев-одиночек, но опыта организации широкомасштабной подпольной борьбы с врагами не было.

### «Комитет содействия Красной Армии»

Отношение со стороны официальных властей, исследователей к подпольному движению на территории Беларуси долгое время было неоднозначным, скорее осторожным, даже недоверчивым. Многие подпольщики были незаслуженно забыты, некоторые обвинены в пособничестве оккупантам. О наградах людям, рискующим жизнью в подполье, долгое время говорить было не принято. Ордена и медали нескоро нашли героев.

В самом начале Великой Отечественной войны организаторы подпольного движения на оккупированной территории столкнулись с большими трудностями. Главная из них состояла в том, что катастрофически не хватало времени подготовить кадры для подпольной работы из-за стремительного наступления вражеских войск по территории СССР.

Оборона Могилева, которая продолжалась 23 дня: с 3-го по 26-е июля 1941 года, способствовала замедлению наступления немецких войск на московском направлении. Основные силы наступающего вермахта были уже под Смоленском, а защитники Могилева продолжали стойко держать оборону на подступах к городу. В таких экстремальных условиях приходилось действовать организаторам подпольного и партизанского движения. В Могилеве по решению обкома партии осталась группа партийных и советских работников, которая должна была явиться связующим ядром партийно-комсомольского подполья и партизанской борьбы с немецко-фашистскими захватчиками на оккупированной территории



Воложин П.Ф.

Могилевской области. Организаторами подполья в Могилеве должны были стать секретари горкома КП(б)Б А.И.Морозов, И.Л.Хавкин, секретарь горкома ЛКСМБ П.Ф.Воложин и инструктор ЦК партии Р.Д.Козлов. Однако А.И.Морозов, И.Л.Хавкин были схвачены немцами в первые дни оккупации и отправлены в лагерь военнопленных. Фактически единственным организатором подполья оставался Р.Д.Козлов из числа специально подготовленных к подпольной работе коммунистов. Сложившаяся ситуация привела к тому, что с самого начала Могилевское подполье оказалось без руководства, без связей с партизанами и Красной Армией.

Оккупированный Могилев не покорился врагу. Уже в августе – сентябре 1941 года были созданы подпольные группы на железнодорожном узле, на заводе имени Кирова, на фабрике искусственного шелка, в кон-



Соболевский С.С.

торе «Рыбсбыт», в городской больнице, в военном госпитале, на хлебозаводе и другие.

Созданные в сентябре 1941 года подпольные группы к началу 1942 года объединились

в патриотическую организацию «Комитет содействия Красной Армии». По неполным данным, в состав этого «Комитета» в начале 1943 года входило около 400 человек.

Организаторами «Комитета» и руководителями подпольных групп были К.Ю.Мэттэ, коммунисты С.П.Шелюто, М.М.Лустенков, И.Г.Шубодеров, В.Д.Швагринов, П.Хохлов, комсомольцы И.И.Лисикович, Т.Р.Карпинская, С.С.Соболевский, И.М.Фролов, Г.Д.Радионов, беспартийные П.И.Крисевич, В.П.Харитонов, В.И.Лусто, С.П.Климентович, А.Ф.Чулицкая и др. Основной задачей данной структуры была координация деятельности всех подпольных групп города. Бо-



Карпинская Т.Р.

евои деятельностью «Комитета содействия Красной Армии» руководил Могилевский обком КП(б)Б, Могилевский, Бельничский подпольные райкомы партии и командование ряда партизанских отрядов.

В годы оккупации подпольщики вели диверсионную и подрывную деятельность, собирали разведданные о немецких воинских частях, выявляли агентуру немецких контрразведывательных органов, направляли людей в партизанские отряды, добывали топографические карты, планы города Могилева, оружие, боеприпасы, продовольствие, медикаменты.

Это были группы под руководством бывшего чекиста П.И.Белько, студента института железнодорожного транспорта О.В.Горошко, коммуниста В.П.Пудина, бывших железнодорожных служащих О.Н.Живописцевой, Г.С.Трактатовой.

Подпольная группа О.Н.Живописцевой являлась одной из сильнейших боевых групп Могилевского подполья. Она была сформирована фак-



Мэттэ К.Ю.

тически сразу после оккупации гитлеровцами города в июле 1941 года. Кроме 18-ти человек, которые входили в состав группы, она имела свыше 40 человек, верных и преданных, хорошо проверенных и надежных подпольщиков. Группа О.Н.Живописцевой действовала в районе железнодорожных станций Могилев-1, Могилев-2. Все члены группы или раньше работали на этих станциях, или работали при оккупантах, и в силу данного обстоятельства Могилевское подполье поручило членам группы следить за этими объектами. Следует отметить, что, кроме агитационной и диверсионной, основной задачей группы была разведывательная работа. Все сведения о передвижении противника, его воинских частей, воинских эшелонов и военной техники, направления их движения тщательно регистрировались



Морозов А.И.

и передавались подпольному центру, и оттуда эти собранные сведения шли далее по назначению. Имея знакомых и хорошо проверенных людей в городской управе и в полиции, О.Н.Живописцева узнавала, когда и в какой деревне готовилась облава для вывоза в Германию людей, после чего

сообщала через связных в эти деревни.

В феврале 1942 года О.Н.Живописцевой было поручено устроиться на работу делопроизводителем в первый полицейский участок. В итоге партизанские отряды, действующие в районе Могилева, были своевременно предупреждены о времени карательных операций против партизан. Непосредственно связной в разведывательно-диверсионной группе назначена старшая дочь О.Н.Живописцевой – Аза Живописцева.

В марте 1943 года разведгруппа майора Наумовича получила разведданные, что в Могилеве скопилось большое количество воинских частей,



Крисевич П.И.

штабов и техники противника. Группе О.Н.Живописцевой было дано задание тщательно проверить место и район скопления гитлеровцев в городе. 28 июня 1943 года началась бомбежка советскими самолетами. Многие дома и бомбоубежища, в которых укрывались оккупанты, были полностью разрушены прямым попаданием авиабомб. За выполнение этого задания к правительственным наградам были представлены О.Н.Живописцева, ее дочь Аза и сестра Колобенюк.

14 августа одна из крупнейших групп железнодорожников понесла большую утрату: были арестованы О.Н.Живописцева, ее 13-летняя дочь Дина и 65-летняя мать. Спасти удалось лишь дочери Азе, так как она была на задании и ее предупредили о засаде по дороге домой. Ольга Николаевна, ее дочь и мать подверглись жесточайшим пыткам, но никто никого не выдал, и они были расстреляны в застенках гестапо.

(Продолжение следует).

